

Сафонова Виктория Владимировна,

студентка,

Белгородский государственный национальный

исследовательский университет,

г. Белгород, Россия

ПРОБЛЕМА КЛАССИФИКАЦИИ СЛОВАРЕЙ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Аннотация. В данной статье описывается суть проблемы классификации словарей английского языка. Кроме того, представлена и рассмотрена существующая классификация английских словарей по различным признакам.

Ключевые слова: словари английского языка, проблема классификации словарей, классификация словарей английского языка, классификация словарей по различным признакам.

В современном мире существует большое количество словарей, которые могут классифицироваться по различным признакам: по объему представленной лексики, в зависимости от типа лексических, по количеству представленных в них языков, тематические или предметные словари и др.

Проблемой классификации словарей занимается лексикография – наука о составлении словарей. Данная проблема является актуальной и основополагающей, в связи с тем, что лексикография тесно связана с вопросом о выборе словаря для конкретных целей [1]. Кроме того, на рубеже XX-XXI вв. лексикография обогатилась огромным жанровым разнообразием справочников, которые не вписываются в устоявшуюся классификацию, что еще раз необходимость изучения проблемы классификации словарей. Тенденция появления источников, не соответствующих общепринятым правилам, породила возникновение новой классификации не толь-

Образование в России и актуальные вопросы современной науки

ко по одному, а по ряду признаков, что теперь помогает дать всестороннюю характеристику любого справочника.

Роль словарей велика. Невозможно представить процесс образования без использования различных словарей и справочников. Более того, без них нельзя проследить развитие национального языка, а значит и культуры конкретных народов и наций. Известные нам типы словарей отличаются своей вариативностью, что находит объяснение в сложности и многоаспектности языка. Почти нет никакой возможности дать необходимую информацию о языке, которая удовлетворила бы потребности всего общества в одном словаре.

В связи с этим стоит отметить практическое значение проблемы классификации словарей в современной лексикографии. Когда существуют классификации словарей, облегчается их поиск для определенных целей. Проблема классификации словарей заключается в определении основания деления словарей, нахождении параметров, которые могли бы объединять словари в определенные типы и одновременно отличать один тип словарей от другого.

Проблема классификации словарей базируется на ряде принципов, которые служат основой для появления словарей различных видов. Тип современного английского языка характеризуется целым комплексом признаков, среди которых:

- Объект описания входных единиц;
- Язык;
- Объем словаря;
- Лексикографическая форма словаря;
- Полнота словника;
- Полнота лексикографической разработки слова;
- Охват лексики;

Образование в России и актуальные вопросы современной науки

- Формат представления материала в словаре;

В английском языке существует большое количество различных словарей. Основными типами принято считать:

- Общие словари (*general dictionaries*) – имеют дело со словами всего языка.

- Предметные или тематические словари (*subject dictionaries*) – ограничиваются словами определенного типа (например, словами диалекта или сленга) или словами, относящимися к определенному тематическому полю.

- Специальные словари (*special purpose dictionaries*) – рассматривают лексику под специфическим углом обзора.

Помимо рассмотренной классификации существует множество других разделений словарей по различным признакам. Особое значение имеет деление на **синхронные и диахронные** словари английского языка. В *синхронных* словарях лексика рассматривается вне движения словарного состава. *Диахронный* словарь отражает динамику лексики определенного временного среза. Диахронные словари делятся на *перспективные*, отмечающие новые слова и значения, и *ретроспективные*, которые, в свою очередь, делятся на *этимологические* и *исторические*.

По способу организации лексики в словаре можно выделить особый тип словарей – идеографические словари, или (как их часто называют) *тезаурусы*. В отличие от толковых словарей, в которых словарные статьи располагаются по алфавиту заглавного слова, в идеографических словарях лексика организуется по тематическому принципу. По этому признаку также выделяются конкордансы, индексы-частотные и глоссарии. Конкордансы отличаются тем, что включают в себя все слова, встречающиеся в произведениях того или иного автора и заглавные слова в таких словарях снабжаются цитатами и их адресами. Индексы-частотные используют

Образование в России и актуальные вопросы современной науки

различные виды частот, а глоссарии отличаются толкованием трудных слов.

Таким образом, можно сказать, что в сфере создания словарей еще есть над чем работать и к чему стремиться. Следовательно, проблема классификации словарей еще достаточно долгое время не будет иметь единственно верного решения и предмет обсуждения этой проблемы не исчезнет с годами. Все новые и новые словари будут появляться в связи с развитием лексики, а значит, будут появляться и новые принципы классификации и объединения словарей в различные группы. Существует великое множество словарей для различных целей. Без решения проблемы их классификации невозможно было бы разобраться в их огромном количестве, и было бы весьма сложно найти необходимый словарь.

Проблема классификации словарей – одна из основных проблем в лексикографической науке. Она была актуальной как на начальном этапе развития лексикографии, так и продолжает оставаться актуальной по сей день, так как появляются все новые и новые типы словарей, которые имеют уже не только традиционную письменную форму, но выходят в электронных вариантах.

Список литературы:

1. Щерба Л.В. Языковая система и речевая деятельность. - М.: Аспект Пресс, 1974. – 265 с.